盘点剖腹产宝宝免疫力低下的那些事
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说到分娩，如今就两种方式，一种是顺产，另一种则是剖腹产。顺产是自然分娩，也是“瓜熟地落”的自然现象。而剖腹产呢，是在手术的形式下进行，只要临近预产期，任何时候都可以在医生的帮助下把孩子“取”出来。

顺产需要在阵痛的帮助下，才能将胎儿顺利分娩出来，所以比较痛（电视剧里面生孩子那种撕心裂肺的场面，相信大家都看过）。为了减轻分娩疼痛，越来越多妈妈把自己推上了“手术台”。剖腹产比顺产好吗？其实，凡事有利就有弊，研究发现，剖腹产分娩的宝宝更容易发生免疫力低下的问题，尤其是男宝宝，比女宝宝更严重。

据研究，同样是剖腹产，男婴比女婴的免疫力更容易下降。产科医生抽取刚刚出生的63名女婴和69名男婴的静脉血，将其中的免疫球蛋白进行对比检测。其中自然分娩68例，剖宫产64例。研究显示，自然分娩的男婴与女婴免疫力差异不大；和自然分娩相比，剖腹产新生儿的免疫力及抗感染能力都会相对较差，这一现象在男婴身上表现得更为突出。
剖宫产孩子免疫力低下的原因
剖腹产的宝宝更易生病，这主要是与宝宝的免疫力低下有关的。消化道早期定植的肠道菌群在宝宝免疫系统的发育成熟过程中扮演着重要角色。新生儿刚出生时肠道是无菌的，自然分娩自然分娩的宝宝最初的肠道菌群主要来源于母亲的产道和外周的细菌。

其出生后肠道立即被来自母体和周围环境中的微生物定植，可促进新生儿免疫系统细胞因子的产生，而剖宫产没有接触到母体消化道和产道内的微生物，其肠道菌群建设与发育明显滞后。可以改变或延迟新生儿肠道菌群早期定植并增加特异性疾病的发生率。所以，剖宫产分娩的宝宝肠道乳酸杆菌和长双歧杆菌数量较自然分娩的宝宝要低。

对阴道分娩和剖腹产分娩的新生儿脐静脉血补体含量进行比较，其中，阴道分娩组新生儿脐血免疫球蛋白含量明显高于剖宫产组，原因是阴道分娩新生儿的免疫球蛋白是在临产时，尤其是通过产道时，由于受到宫缩的挤压而从母体获得。由此看来，剖腹产可降低新生儿免疫力及抗感染能力，增加新生儿感染的机会。

剖腹产令“湿肺症”增多
一项研究发现，过去五年患初生儿短暂性气促，又名“湿肺症”。其中需入住初生婴儿深切治疗部(ICU)的个案增加超过1倍，由2002年的20宗增至去年43宗。在155名出现严重湿肺症病征的婴儿中，71%是经剖腹生产，以致婴儿不能自行清除肺部积水，其中45%是出现阵痛前剖腹生产，平均约于37周进行剖腹手术。

资料显示，每年因湿肺症入住ICU个案有上升趋势，情况与愈来愈多孕妇选择剖腹产子有关。研究中只有14%婴儿是非医学上需要而剖腹出生，专家呼吁准父母应首选经产道自然分娩，避免因喜好、择日子甚或预约床位等外在因素而剖腹。

婴儿出生前需要一定准备时间，让婴孩的肺部有足够条件吸收部分肺内胎水；另外，母体子宫收缩及经阴道出生可助婴孩把肺部积水挤压出肺外。
剖腹产宝宝更易患哮喘
英国研究人员警告说，剖腹产孩子比顺产的孩子更易患哮喘，剖腹产孩子患哮喘的概率比正常顺产的孩子高80%。虽然确切原因尚不明确，但原因可能是剖腹产孩子没有经历过免疫系统和肺部发育的一些必经步骤，也与荷尔蒙分泌缺失有关。

剖腹产儿容易患感统失调
所谓感统失调，就是孩子想的和做的不是一回事，他的思维往往无法约束自己的行为，而剖腹产确实是导致孩子感统失调的一个原因。

胎儿在母体的一举一动和其未来的命运息息相关，胎儿在母体产道的正常生产过程，同时也是第一次大脑和身体相互协调的抚触机会，而剖腹产剥夺了孩子最先感觉统合锻炼的权利。这样先天不足的条件和后天不科学的婴幼儿教育，给社会和家庭带来了一批有学习和行动上的障碍，甚至因为学习成绩不良，被误认为有智力发育障碍的孩子。

其实这些孩子一般智商测试都可在平均水平之上，但由于一般检查很难发现患有统合失调症，因此很难及时对他们进行恢复治疗，由此造成孩子们身体反应严重异常，知觉机能和注意力障碍，进一步影响孩子自觉能力和自尊心。

剖腹产孩子免疫力低下，怎么办？
在自然分娩困难及特殊情况下，剖宫产的宝宝，要提高宝宝的免疫力。首选的是母乳哺育！

由于肠道粘膜上存有免疫细胞，这些细胞的激活物是肠道内的正常细菌，包括双歧杆菌、乳酸杆菌等。这就是为何新生儿第一口应是母乳喂养的原因。因母乳喂养的有菌过程，利于肠道正常菌群的建立。

但如果因病因故无法母乳喂养的婴儿，可以适当添加益生菌。生菌是模拟母乳喂养婴儿肠道正常菌群而应运而生的产品，应该包括双歧杆菌和乳酸杆菌。所以，真正的益生菌在调整肠道功能的前提下，会通过刺激肠道免疫细胞，调节全身免疫。
目前，有不少人工喂养的奶粉产品可帮助宝宝平衡肠道菌群、提升自身抵抗力，以减低过敏发生率、肠道菌群缺乏所引起的腹泻、吸收不好、成长滞缓等问题。

剖宫产宝宝的父母应多花精力于居家护理上，如多给予剖宫产宝宝轻轻摇晃，尤其在宝宝出生后的前3个月。适当的运动锻炼可以弥补一些剖宫产的缺陷。

我们都知道剖宫产的婴儿免疫力比较低，妈妈们只有更好地认识到这种差异，才能够做到心中有数，及时通过一些方法来弥补这种缺陷，从而提高宝宝的免疫力。

