婴儿湿疹的家庭护理及就医用药
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麻麻们都知道，湿疹是一种较为常见的皮肤病，也是新生儿、婴儿期宝宝最常见的一种表现。湿疹虽不至于给健康带来多大的问题，但由于湿疹遇热之后会出现瘙痒难受，所以禁不住会用手去挠，但越挠则越严重。
所以，当妈妈发现宝宝长湿疹之后，第一时间就是想找到治疗湿疹的方法以及好好护理，湿疹才能在最短的时间内得到有效的抑制。婴儿湿疹怎么办？对付湿疹宝宝，儿科专家建议家长从两方面进行——家庭护理和就医用药。
宝宝湿疹的家庭护理对策：
宝宝出现湿疹，妈妈首先要找出原因，对症治疗，合理喂养，精心护理。如果不是很严重，没有明显的红肿、瘙痒、烦躁，可以暂不用药。妈妈可以采取以下的护理对策：
1、  密切注意宝宝的消化状态
母乳喂养：妈妈要注意观察，宝宝是否对牛奶、鸡蛋、鱼和虾等食物过敏。母亲应避免进食这类容易引起过敏的食物。应注意饮食，得忌口，少吃牛奶、鲫鱼汤、鲜虾、螃蟹等诱发性食物，多吃豆制品，如豆浆等清热食物。不吃刺激性食物，如蒜、葱、辣椒等，以免刺激性物质进入乳汁，加剧宝宝的湿疹。
牛奶喂养：如是牛奶喂养引起的异性蛋白过敏所致的湿疹，可以在牛奶里少放些糖，把奶多煮一会儿，使蛋白质变性；另外可以适当增加奶糕、豆粉等辅食，减少牛奶量，宝宝湿疹就会减轻。
2、尽量寻找并避开过敏原
避免有剌激性的物质接触皮肤，不要用碱性肥皂洗患处，也不要用过烫的水洗患处。可用金银花煲水洗，然后擦婴儿润肤霜。如身体、四肢湿疹较重时，暂时不要盆浴，洗后要立即涂药。
3、环境和衣物的调节
应避免太阳直晒，室温也不宜过高，否则会使湿疹痒感加重。衣被不可太厚，衣服要穿得宽松些，以全棉织品为好。避免毛线衣等接触皮肤，因为那样会刺激皮肤，加重湿疹。
4、其他注意事项
对脂溢型湿疹千万不能用肥皂水洗，只需经常涂一些植物油，使痂皮逐渐软化，然后用梳子轻轻地梳理掉。湿疹发病期间不要作卡介苗或其他预防接种，避免与单纯疱疹的宝宝接触，以免发生疱疹性湿疹。待湿疹好转才能接种。

婴儿湿疹就医用药的小建议：
当宝宝湿疹反复出现、合并感染等情况严重时，应使用药物或到医院就诊。不过，妈妈一般不要随便给宝宝涂药，以免加重过敏。一般湿疹经治疗后容易好转，但也容易复发，下面给妈妈几种建议：
1、局部用药
应根据不同病期用相应药物：
急性期：用2%～4%硼酸水湿敷而后涂氧化锌软膏，起到杀菌和收敛的作用。
亚急性期：可用炉甘石洗剂，炉甘石洗剂为上层浮着灰白色或粉红色的液体，下层沉积着一层厚厚的粉红色泥土样物质。使用时必须充分摇匀，此洗剂涂布于皮肤后，由于水分的蒸发，宝宝会觉得凉爽，瘙痒有所缓解，干后皮肤形成一层淡红色或灰白色粉状薄层。
其中所含甘油、氧化锌、炉甘石的成分有润泽皮肤和粘附粉剂的功能具有良好的消炎、散热、吸湿、止痒、收敛和保护作用。每天使用炉甘石洗剂次数过多或皮疹快痊愈时，皮肤会感到很紧绷，此时应适当减少次数或停用，并涂以甘油缓解皮肤紧绷；冷天也应适当减少使用次数；同时，毛发部位不宜使用，以防毛发结块；大量渗出、糜烂、结痂部位也不宜使用。
慢性期：用0.5%可的松霜类药物或糠馏油软膏，涂擦前应先清除鳞屑及结痴。
2、激素制剂
宝宝湿疹慎用激素！如激素类(艾洛松或皮炎平)软膏，有很多妈妈发现给宝宝一涂，宝宝的小脸蛋就“光光溜溜”。后来，妈妈们一见宝宝有湿疹便涂艾洛松。后来发现药效并不像起初那么好，而且一停药宝宝重“犯病”，湿疹就更加严重。
宝宝这是对激素产生了依赖性。故使用激素类药物，使用前最好先咨询一下医生。对于没有渗出但皮肤表面潮红并且痒感明显的湿疹，可在医生指导下使用含激素的药膏。但不宜长期使用。
3、其他用药
对于湿疹严重而又影响正常睡眠的宝宝，可于临睡前遵照医生嘱咐给宝宝吃点抗过敏剂或镇静剂。常用的内用药有苯海拉明糖浆、扑尔敏、维生素B和维生素C等，有继发感染时还要加用抗生素。此外，注意不让宝宝的手到处乱抓，最好把指甲剪短，或用纱布把宝宝手指包起来。
Tips:湿疹什么时候会好转？
湿疹发病年龄在1个月～2岁，4个月～10个月时比较重，1岁以后逐渐好转，随着年龄的增长，宝宝湿疹面积会逐渐减小，通常2岁可以自愈。因为随着宝宝逐渐长大，活动量增加，免疫系统发育会逐渐完善，胃肠消化功能也逐渐好转，所以湿疹复发机会较小。
