孩子感冒发烧的用药指南
妈妈育儿网http://www.mmyuer.com 2015-03-11整理发布
 感冒、发烧虽是常见的疾病和症状，不管你是新手妈妈，还是已经经历过几次这样的状况，还是会让不少父母手忙脚乱。
以下这些内容或许可以帮助你解决如何在家里正确地处理孩子因感冒发烧而引起的不适，并安全地给予非处方药以减轻发热、流鼻涕、咽喉痛和其他常见的感冒症状。
38是一个标志
儿科医生普遍认为，当体温超过38摄氏度时才是更具有意义的。同时符合下列条件时，请就医：
* 如果你的孩子小于12个月；
* 长时间的发烧并伴有其他症状；
* 正在蹒跚学步的孩子发烧超过两天；
* 年龄较大的孩子发烧超过3天或更多；
还有一些情况也需要考虑就医：
* 鼻腔里流出黄色或绿色的分泌物；
* 排出任何分泌物超过10天，或分泌物来自眼部；
* 出现呼吸困难；
*  表现得非常不舒服，拒绝饮食，发疹子；
* 服用非处方药超过三天，仍不见好转。
降温与脱水
用温水擦浴是非常有帮助的。请不要用冷水、冰或酒精来擦浴。孩子身上的衣服要轻薄，不要在他身上盖厚重的毯子。
在这期间，父母需要注意孩子是否有脱水的迹象，给予大量的流质，比如水、牛奶或电解质溶液以纠正脱水。如果婴幼儿出现排尿减少，口干舌燥或者没有胃口；大一点的孩子出现脱水现象，如排尿减少或没有好好地喝水，请立即就医。
常用的儿童退热药物有布洛芬或对乙酰氨基酚，它们通常是安全的。不要给孩子服用阿司匹林，可能会有引起雷氏综合症(一种罕见的但严重的疾病，影响肝脏和大脑)的危险。
鼻塞、流涕与咳痰
鼻塞、流涕是因为鼻腔内的组织充血了，有痰液是因为气管里的组织充血，分泌出了液体。应用缓解充血的药物可以帮助鼻腔组织收缩保持鼻道通畅，利于痰液排出。
鼻部充血常用的给药方式有鼻腔喷雾或口服。吸入雾化气体可以帮助改善鼻塞，冷热均可。请不要给2岁以下的婴幼儿使用含有药物的蒸汽雾化气体。鼻腔喷雾的应用也不能多于两三天。
咳嗽化痰的药物可以帮助稀释粘液，便于咳出。另外，喝大量的水也可以帮助稀释痰液。止咳药不能够帮助解决痰液的问题，对于孩子来说，尽量不要使用止咳药。
凡士林油可以帮助缓解鼻子下方皮肤的不适。
咽喉痛
感冒引起的咽喉痛症状可能会持续四五天。
对于超过2岁的孩子来说，温热的茶(不含咖啡因)或水，并加入半茶匙的蜂蜜和柠檬可以帮助减轻咽喉痛和咳嗽。
对于5岁或更大的孩子，可以用冰糖或止咳糖来缓解咽喉部的疼痛。用温热的盐开水漱口也是很有帮助的。
有症状才服药
不要直接给予4岁以下的儿童任何感冒药或咳嗽药。一些研究显示，对于年幼的儿童来说，一些非处方药对感冒症状不能起到任何作用。它们更可能会导致其他一些潜在的危险性。
选择药物仅仅是为了针对孩子已经出现了的症状，不要给孩子服用处理他根本没有症状的药物。不要仅仅是因为咽喉症状就给予孩子服用感冒药物。
警惕重复给药
如果你决定给孩子服用两种或以上的药物，你必须确定这些药物的作用各有不同。例如，许多感冒药物包含对乙酰氨基酚，它和羟苯基乙酰胺是一样的。同样，一个咳嗽药可以包含其他成分来处理症状。这些信息是非常容易被忽视的，所以在使用药物之前请一定要仔细阅读药物说明，不要给孩子造成重复给药。
服药前先算一算
即是是使用非处方药物也需要根据有关指导，并且建立在孩子的年龄和体重上。仔细阅读包装上关于给药剂量的说明，看清单位和用量，正确地计算出孩子正确的用药量。比如，孩子的体重应该是根据单位斤还是公斤来计算，对应的毫升数在量杯中应该如何正确读取等等。每个孩子，或者说，孩子的每一次给药剂量都是不同的。
另外，用一个实际能够测量出药物剂量的工具来给孩子喂药，至少你可以知道孩子吃了，但是他没有全吃下去而已。
不要把非处方药物叫做“糖果”
儿童，尤其是年龄小的儿童，非常喜欢模仿成人的行为，所以，我们需要一些预防措施：避免在孩子面前服用自己的药物，不要把任何药物叫做“糖果”，不要用甜味的药物(比如维生素片剂)作为对孩子的奖赏。
