这五种特殊情况下 还是让宝宝邋遢一点好

我们常说要讲卫生，要勤洗头，勤洗澡，饭前便后要洗手。但是对于刚出生的新生儿来说，有时候还是邋遢一点更好。妈妈们都希望自己的宝宝干干净净的，如果宝宝玩耍弄脏了，就会担心有细菌什么的，所以每天都会给宝宝洗澡渐渐的成为妈妈们的习惯。但是，妈妈们知道吗？有5大情况千万不能给宝宝洗澡哦！

1、打预防针后

①宝宝小的时候都需要定期接种各种疫苗，这个时候大人们需要注意接种疫苗后接种部位会有个微创口，如果那个微创口接触到不干净的水可能会造成接种部位产生红肿的情况出现，然而宝宝在任何疫苗接种后都可能引起宝宝们接种部位的红肿硬结，如果接种疫苗后就帮宝宝洗澡的话，万一接触到不干净的水，感染了接种部位，一旦出现红肿反应就不好区分是什么原因造成的。如果是因为接触不干净水造成的，却没有注意好，对宝宝的健康会造成不良影响和后果。

②一般情况下，宝宝在预防接种4-6小时后，有部分宝宝会出现哭闹，烦躁不安，发热等全身症状。有时候而给宝宝洗澡，会因为水温不当或者宝宝着凉了也会出现苦恼、烦躁不安或者发热这些症状，这样也有可能会加重接种的不良反应。所以为了宝宝的健康着想，接种疫苗后不要给宝宝洗澡。

小编提示：宝宝在接种疫苗后，会出现一系列的不良反应，例如出现红肿，宝宝哭闹等。但是，宝宝也有可能是因为洗澡而起这些症状，为了更好的区分宝宝不适的情况，小编还是认为，接种疫苗后不要给宝宝洗澡。

2、频繁呕吐时

如果遇到宝宝频繁呕吐的时候，暂时不要给宝宝进行洗澡。因为帮帮宝宝洗澡时难免会搬动宝宝，这样会使呕吐加剧，不注意时还会造成呕吐物误吸等情况。为了宝宝的健康安全着想，当宝宝频繁呕吐的时候注意不要给宝宝洗澡。

小编提示：宝宝频繁呕吐时，是不适合随意搬动宝宝的，这样会加剧宝宝自身的运动，导致宝宝呕吐更加严重，而且在宝宝被搬动时，有可能导致呕吐物误吸，对宝宝的健康有很大的影响，小编强烈赞同频繁呕吐时不要给宝宝洗澡的观点。

3、发热或热退48小时内

当宝宝发热或热退48小时以内不建议洗澡。给发热的宝宝洗澡，很容易使宝宝出现寒战，甚至有的还会发生惊厥;不恰当的洗澡有时会使皮肤毛孔关闭导致体温更高，加重病情;有时又会使全身皮肤毛细血管扩张充血，致使宝宝身体的主要脏器供血不足。另外，发热后宝宝的抵抗力极差，马上洗澡很容易遭受风寒引起再次发热，或者发热更加严重，故主张热退48小时后才给宝宝洗澡。

小编提示：宝宝的发热有可能是因为着凉引起的，发热的宝宝身体提抗力极为差，如果在这个时候给宝宝洗澡，宝宝万一再一次着凉了，就会加重病情。退热后的48小时内，宝宝的体质也还没有完全恢复好，如果在洗澡时不小心再次着凉，会引起再度发热。所以最好是等宝宝完全康复后，抵抗力提高了再给宝宝洗澡比较好。

4、皮肤损害时

当宝宝发生皮肤损害时不宜洗澡。宝宝有皮肤损害，诸如脓疱疮、疖肿、烫伤、外伤等，这时不宜洗澡。因为皮肤损害的局部会有创面，洗澡会使创面扩散或受污染。而且如果在宝宝皮肤有损害的情况相爱洗澡，万一遇到不干净的水，会加重宝宝皮肤的损害程度，或者引发一系列不必要的并发症。在皮肤损害时不要给宝宝进行洗澡。

小编提示：皮肤损害时如果接触到 不干净的水就会引起发炎等状况，宝宝的皮肤比较脆弱，为了避免加重宝宝皮肤损害程度，在有皮肤损害的情况下，不要给宝宝洗澡是最好的选择。

5、喂奶后

喂奶后不应马上洗澡。喂奶后马上洗澡，会使较多的血液流向被热水刺激后扩张的表皮血管，而腹腔血液供应相对减少，这样会影响宝宝的消化功能。其次由于喂奶后宝宝的胃呈扩张状态，马上洗澡也容易引起呕吐。所以洗澡通常应在喂奶后1~2小时进行为宜。

小编提示：众所周知，就算是成年人在吃饱饭后立刻洗澡都会对肠胃不好，更何况是宝宝呢？宝宝的肠胃功能还没健全，所以在喂奶后，不要给宝宝进行洗澡。

