自我判断新生宝宝是否健康的10个标准

现在很多父母都关心自己刚出生的宝宝是否健康，有没有达到健康的标准。经过专家们的研究认为，新生儿健康应具有十个方面的标准。

标准一听新生儿啼哭
新生儿出生后20秒内发出的第一声啼哭，仿佛在庄严的宣告：“我来到人世了！”宝宝的第一声啼哭象征着宝宝脱离母体以后，要靠自己用肺呼吸来进行气体交换，这是他们迈出“独立生活”的第一步。宝宝吸入肺部第一股气流的气压，相当于宝宝以后正常呼吸气压的10-15倍，颇有“气壮山河”之势呢！宝宝头两周每分钟呼吸40-50次。

标准二算新生儿脉搏
新生儿的脉搏以每分钟120-140次为正常。

要测量宝宝柔弱小手上的脉搏，妈妈们可以用食指、中指、无名指按在动脉上，通常测量脉搏的部位在手腕的外侧(桡动脉)，小婴儿也可测颞动脉(在耳朵的前上方)，压力大小以摸到脉搏跳动为准。

计算单位以1分钟为标准。在测量婴儿脉搏时，要注意脉率(每分钟跳动的次数)、脉律(脉搏跳动是否有规律)及脉搏的强弱。测脉搏一定要在宝宝安静的情况下进行。因为拇指上的动脉容易和婴儿脉搏相混淆，因此不宜用拇指摸脉。发现脉搏不整齐时，要与心律做对照，以求得准确。

标准三称新生儿体重
新生儿的体重低于2500克属于未成熟儿，3000-4000克才为正常体重。

那么，爸爸妈妈平时在家要给宝宝称体重也非常简单。

方法一：先用小被单将孩子兜住，称称重，然后减去小被单及包括尿布在内的一切衣物重量，即为宝宝体重。

 

方法二：家长抱着婴儿站在磅秤上称体重，减去大人的体重，即为婴儿体重。

Tips：在测量前最好空腹，排去大小便，在保证宝宝不受凉的前提下，尽量为婴儿脱去衣裤、鞋帽、尿布等；或所测得的数据应减去婴儿所穿的衣物及尿布的重量。

标准四看新生儿大便
在宝宝出生后12小时内，会开始排泄胎粪，约于二三天内排完，胎粪呈黑绿色粘冻状，无气味。喂奶后逐渐转为金黄色或浅黄色。正常新生儿大便因喂奶成分不同而不同：母乳喂养的婴儿，大便次数多，每日6-7次，呈金黄色，较稀，无奶瓣；喂牛奶的婴儿，大便次数较母乳喂养少，每日4～6次，大便呈浅黄色，较干，这些都属正常现象。

如果大便次数超过6～7次，而且有奶瓣及粘液，或水分增多就要引起注意了，应尽快寻找原因且给予治疗。婴儿如果大便太干，排便困难，可用适量蜂蜜代替白糖放于奶中喂食，即可通便，因为蜂蜜有润肠作用。如果大便次数虽多但不影响孩子正常生长发育，也不用紧张，可留意继续观察。

标准五观察新生儿排尿
新生儿出生后24小时内开始排尿，也有的健康宝宝是在48小时后才排尿的。新生儿的尿液一般是透明、淡黄色的，尿量随吃奶量的变化而变化，尿液的颜色也随之有深浅变化。新生儿一天排尿2-3次，随着吃奶量的增加，从第2周开始，每天可排尿20次左右。

有的宝宝出生后3-5天内排尿时会大声啼哭，在白色的尿布上可以看到婴儿砖红色的尿，这是由于初生婴儿的肾脏功能不完善的闭关，并不用担心。新生儿吃奶量不多，从皮肤和肺部呼吸蒸水分又多，因而会出现身体缺水，尿量少而浓的情况。尿少了，尿液里没有完全溶解的尿酸盐在肾脏内形成尿酸盐梗塞，会造成排尿时疼痛而引起婴儿哭闹。随着奶量的增加，尿增多后尿酸盐会完全溶解在尿中，宝宝就能顺利排尿了。

标准六量新生儿体温
新生儿体温一般在37-37.5摄氏度之间为正常。因其体温易随外界温度和环境的变化而变化，所以新生儿体温有不稳定性。若外界温度变化大，又没有采取适当的保温措施，新生儿就容易发生疾病。因此新生儿的保暖是很重要的。

首先，要调节好室温，并保持室内空气新鲜。冬季有空调或其他取暖设备的家庭，要定期开窗或开门调节空气；夏季除通风外，可以在地上洒冷水或放冷水盆，以帮助降温。

再就是根据室内温度变化增减衣被

1、室温在10℃以下，给新生儿上身穿棉衣，包一床小被，盖一床大一点的厚被，小被外面放热水袋;

2、10～15℃时，穿棉衣，包一床小被，再盖一床被子;

3、16～21℃时，穿夹衣或绒衣，包一床小被;

4、22～25℃时，穿棉毛衫，包一层小薄被;

5、26～28℃时穿棉毛衫，包一床小夹被或毛巾被;

6、29～30℃C时穿汗衫，包一层单布;

7、30℃以上时穿小背心或带一小肚兜，不打包，盖好肚子就行。有空调的家庭，室温保持在与室外温度相差8℃左右或者在25℃以上，湿度在60%～65%。

标准七看新生儿皮肤
广告上新生宝宝的细嫩皮肤，经常让人羡慕不已。那么，新生儿的皮肤状态如何才能算得上是健康的肌肤呢?

健康足月新生儿的皮肤是红润，光滑的；有的皮肤表面有少许胎脂，肩背部有少许胎毛，皮下有丰满的脂肪；甚至有的宝宝生后头几天的皮肤好像很粗燥，甚至有脱皮现象，有皱折的地方还会有皲裂。这是因为宝宝的皮肤长期在羊水中浸泡，出生后没适应干燥的环境，所以看上去非常粗燥。但是过几天之后就会很光滑了。

标准八研究新生儿反射行为
新生儿出生后，就会有觅食、吸吮、伸舌、吞咽及拥抱等非常有趣的反射条件行为。这些反射正是宝宝身体健康的表现。比如，最典型的就是吞咽反射：当你用手指或奶瓶轻轻触动宝宝的嘴边或口腔黏膜，他马上就会把嘴和舌头伸过去，开始有力地吸吮起来。这个动作能引发宝宝有节奏的吸吮运动。

标准九发现新生儿视线发展
给新生儿照射光可引起眼的反射。自第二月开始视线会追随活动的玩具。

新生宝宝视觉发展，也是一步一步来的，遵循这五个规律。

1、新生儿在清醒时，只要光不太强，都会睁开眼睛。

2、在黑暗中，新生儿也保持对环境的有控制的、仔细的搜索。

3、在光适度的环境中，面对无形状的情景时，新生儿会对相当广泛的范围进行扫视，搜索物体的边缘。

4、新生儿一旦发现物体的边缘，就会停止扫视活动，视觉停留在物体边缘附近，并试图用视觉跨越边缘。如边缘离中心太远，视觉不可能达到时，婴儿就会继续搜索其他边缘。

5、当新生儿的视线落在物体边缘附近时，便会去注意物体的整体轮廓。如新生儿在观看白色背景上的黑色长方形时，其视线会跳到黑色轮廓上，在它附近徘徊，而不是在整个视野游荡，这表明新生儿偏爱注意对比鲜明的图案，而且偏爱注意轮廓或形状的边缘，而不是图案的内容。

利用这些规律，妈妈们可以运用一些小游戏让宝宝训练视力呢。

标准十观察新生儿听觉增强
出生后3-7天新生儿的听觉逐渐增强，听见响声可引起眨眼等动作。

医学研究表明，虽然人的听觉在妈妈肚子里就已形成，但听力发育的关键期则在婴幼儿阶段。也就是说，决定孩子终生听力良好的前提是，抓好宝宝3岁前的的听觉保健。宝宝听力需在保护中发展。医学专家强调，在婴儿的神经系统和听觉器官还未发育成熟的情况下，任何外来的不良因素，都可能使听力发展受到干扰甚至破坏。

首先，妈妈要积极预防麻疹、流行性脑膜炎、乙型脑炎、中耳炎等疾病，它们均会不同程度地损伤婴儿的听觉器官，进而造成听觉障碍。

其次，要慎重用药。不少药物具有耳毒性，特别是链霉素、庆大霉素、氯霉素等抗生素。

然后，是要尽量避开噪声。婴儿的听觉器官外耳道短而窄，加之耳膜薄，不能耐受过强的声音刺激，特别是尖锐噪声会损伤婴儿柔嫩的听觉器官而削弱听觉，甚至引起噪声性耳聋。

最后，还要注意不要随意掏挖宝宝的耳朵，耳屎是可以阻止尘埃、小虫的入侵，缓冲噪声，保护鼓膜等一定的生理作用的。另外，耳屎的油腻性还可阻止外界水分的侵入。

